

衝急症室分娩 上月減13.4%

口岸監察「零配額」阻嚇 個案少去年高峰期近半

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)港府與內地部門大力打擊內地孕婦未經預約來港產子後，衝急症室分娩個案銳減，醫院管理局昨日公布上月衝急症室分娩個案達116宗，按月下跌13.4%，同時較去年10月高峰的224宗大減近半。醫管局婦產科中央統籌委員會主席張德康指出，個案下跌反映邊境監察措施收效，加上候任行政官梁振英表明「雙非零配額」的決心，「風聲」加緊下，孕婦衝關有所收斂，但相信當局一旦切實執行「零配額」，「衝關」問題或死灰復燃，呼籲當局停止向「雙非」簽發出世紙，堵塞法律漏洞。

公立醫院分娩宗數

年份	本地孕婦	非本地孕婦	總數
2009	30,525	[9,337] (713)	10,050
2010	31,911	[9,899] (796)	10,695
2011	34,891	[8,824] (1,657)	10,481
2012 (截至4月30日)	12,287	[1,063] (548)	1,611

註：()是經急症室入院分娩的數字，[]則為非經由急症室入院數字。2011年的衝急症室分娩個案中，有437宗本已在公立醫院預約；今年首4個月，衝急症室個案中，有100宗及66宗分別已在公立醫院及私家醫院預約。

製表：香港文匯報記者 文森

醫管局昨日公布非本地孕婦衝急症室的數字，今年首4個月共有548宗個案，較去年同期的313宗增加達75%。然而，4月單月的宗數較上月下跌18宗，達116宗，按年則上升34%，與去年10月的224宗比較，則大跌近半。

醫管局籲停發香港出世紙

張德康表示，數字有下跌趨勢反映港府的邊境監察措施已達到一定的效果，但他認為以行政措施解決問題，耗費人力物力，成效仍有限。候任行政官梁振英早前提出「雙非零配額」，張德康認為梁振英的言論，反映下屆政府有決心

解決內地孕婦湧港產子。他期望，新一屆政府以多管齊下的方式處理問題，包括落實「雙非零配額」、加強邊境監察及打擊中介公司協助內地孕婦來港產子等，「這些方法只能令問題受控，不是根治，若要根治問題，須靠法律手段，向雙非嬰停發香港出世紙」。

公院「單非」留位難支配

張認為，若不修例堵塞漏洞，落實「零配額」或加劇孕婦衝關的問題。至於早前「中港家庭權益會」要求公院接收「單非」孕婦，張德康稱，醫管局預料明年有4萬名本地孕婦產子，公院有否足夠

床位供「單非」孕婦產子，主要視乎本地孕婦選擇到私院產子的數量。

醫管局：臨盆始「求救」風險高

醫管局重申，孕婦在臨盆前最後一刻才前往急症室分娩是一項十分危險的行為，無論產婦和胎兒都要承擔一定風險。雖然公立醫院急症科醫護人員面對這些個案時，都會以專業態度盡力協助，不過，急症室的設備和人手始終有別於標準的產房，只有基本的接生設備，加上缺乏這些產婦的過往醫療紀錄，萬一出現緊急情況時，治療決定和效果均會受到影響。



一名內地孕婦早前衝關由救護車送入屯門醫院急症室。

資料圖片

公院非本地婦衝急症室分娩

2011年 宗數	宗數
1月	86
2月	70
3月	71
4月	86
5月	103
6月	122
7月	155
8月	156
9月	175
10月	224
11月	205
12月	204
總數	1,657

2012年 宗數	宗數
1月	180
2月	118
3月	134
4月	116
總數	548

資料來源：醫管局

製表：香港文匯報記者 文森

70分鐘中界被盯 2月4判囚

香港文匯報訊(記者 郭兆東)港府打擊分娩中介公司再下一城。一名內地女中介人曾協助5名內地孕婦來港產子，當中1人更成功「衝關」產子。女中介因違反逗留條件，昨日被判監10個月，是入境處2月至今的第4宗成功檢控個案。入境處表示，已鎖定約50名內地人士及約20名本港人士，涉嫌以中介形式安排內地孕婦來港產子，強調處方會在適當時機採取行動。

5月2日落馬洲入境時被捕

案情透露，30歲的內地女被告吳銀艷，於今年5月2日，在落馬洲支線管制站單獨入境時，因涉嫌非法從事安排內地孕婦來港分娩的工作而被截查。調查顯示，吳銀艷在去年9月起受僱於一間內地中介公司，負責陪同內地孕婦來港作體檢及分娩。她最初是負責陪同孕婦來港作產前檢查，每次獲酬200元人民幣。自去年12月起，她改以月薪2000元人民幣計算工資。

受聘期間，被告曾最少安排及陪同5名內地孕婦來港作產前檢查、安排住院留宿、「衝關」分娩，以及替其初嬰兒申請香港出世紙及回港

證，當中4人經已預約本地醫院的分娩服務，其餘1人沒有分娩預約，今年2月在東區尤德夫人那打素醫院急症室誕下一名嬰兒。

替4婦預約囚4月 衝關判6月

吳銀艷昨於沙田裁判法院，承認全部5項違反逗留條件罪名，對於首4項為有分娩預約的內地孕婦安排入境的控罪，每項被判監1個月；第5項安排未有分娩預約的內地孕婦來港的控罪，則被判處監禁6個月，當中首4項控罪中的1個月刑期，與第5項控罪的刑期分期執行，合共入獄10個月。

入境處鎖定目標 適時採行動

入境處總入境事務主任馮大光表示，是次案件是自今年2月，首宗協助內地孕婦來港作產檢的中介人被定罪後，第4宗成功檢控個案。他透露是次案件並未有牽涉「假結婚」，與早前被檢控的案件亦沒有任何關係，現時中介人安排內地孕婦來港產子的情況，並未有顯著上升趨勢，情況相對穩定。



馮大光表示，今次是當局2月至今第4宗成功檢控個案。

香港文匯報記者郭兆東攝

馮大光強調，當局已分別鎖定50名內地人士及20名本地人士，涉嫌安排內地孕婦來港產子，是次案件中的被告亦在鎖定名單內，當局亦會在適當時機採取行動，並警告任何訪客若違反逗留條例，一經定罪，最高刑罰為罰款5萬元及監禁2年。馮大光重申，當局在打擊內地孕婦未經預約來港產子的工作不遺餘力。

工聯會倡啟德增醫療服務

香港文匯報訊(記者 郭兆東)九龍東醫院聯網內的居民投訴，區內公營醫療服務不足，候診時間過長及急症室常「爆滿」。工聯會昨日向醫管局請願，建議當局在啟德發展區增設全科醫療服務。醫管局回應表示，已知悉市民要求，但規劃興建醫院時，需根據區內各項的人口及醫療服務因素作決定。

醫管局請願遞交千簽名

工聯會立法會議員黃國健昨聯同黃大仙及觀塘區議員，到醫院管理局請願，遞交約1,000名居民簽名，希望當局重視民意，解決九龍東醫院聯網的醫療服務不足問題。

黃國健表示，九龍東醫院聯網服務的人口約95萬人，全港排名第4位，當中約12萬人為長者，佔整體的13.4%，是全港第3個最多長者的地區，但醫療資源不符比例，2010/11年度獲得32億元撥款，人均醫療費只有3,368元，撥款總額是各醫院聯網中最低的，不但未能迎合未來的人口老化及增長，亦未能滿足居民對新增醫療服務的需求，建議當局在啟德發展區增設全科醫療服務，縮短病人候診時間，彌補區內醫院不足的問題。

醫管局發言人指，已知悉市民要求，但在實際規劃興建醫院時，需根據區內未來的人口因素、對醫療的需求、及公立醫院聯網內的整體



黃國健(左)遞交請願信，要求當局在啟德發展區增設全科醫療服務。

團體提供醫療服務和發展情況，為將來醫院的規模和分科服務範疇進行研究。



田北辰聯同業界代表和食物及衛生局官員會面，要求當局考慮設立統一處理冰鮮食品的轉運中心。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新民黨聯同香港冰鮮禽畜業商會代表，與食物及衛生局常任秘書長黎芷娟及副秘書長蔡潔如等官員會面，跟進業界設立冰鮮禽畜轉運中心的訴求。新民黨副主席田北辰在會後形容，是次會議氣氛良好，經過1個多小時的討論，局方終於開始理解業界日常運作上的細節與面對的困難，但鼓勵業界為其拆貨設施申請新鮮糧食牌照。有業界代表反映，他們曾為其設施申請牌照，但不成功，食衛局亦承諾未來會協助業界申請。

會上，新民黨建議政府長遠考慮冰鮮食品的供應和衛生，在政策層面考慮業界未來10年或以上的發展，並研究設立統一處理冰鮮食品的轉運中心。

腸病毒手足口病爆發 近5年次高

香港文匯報訊(記者 文森)踏入5月，手足口病和腸病毒71型進入感染高峰。截至前日，今年至今共錄得78宗手足口病院舍爆發個案，創過去5年同期第2高紀錄。另外，衛生防護中心今年至今共接獲13宗腸病毒71型感染的報告，大部分個案的徵狀輕微並已康復，當中一名3歲男童因腸病毒71型感染出現腦神經併發症。衛生防護中心預測，未來數星期有關疾病在本港的活躍度將會上升。

今年78宗 僅次於2010年同比

衛生防護中心表示，腸病毒71型感染和手足口病的夏季高峰期一般為5月至7月。截至前日，今年共錄得78宗手足口病院舍爆發個案，宗數之高，僅次於2010年同期86宗的近5年最高紀錄。發言人指出，衛生防護中心一旦接獲有院校爆發手足口病的報告，將會迅速展開流行病學調查及採取控制措施，包括在有需要時建議有關學校停課以阻止疾病傳播。

發言人表示，市民必須保持警覺，預防腸病毒，遵守嚴謹的個人及環境衛生措施，包括飯前、如廁後及處理完尿片後應徹底洗手；咳嗽或打噴嚏時應掩蓋口鼻，並將染有鼻或口腔分泌物的垃圾妥善處理等。

港聞拼盤

美顏霜水銀超標1.22萬倍須停用

香港文匯報訊(記者 文森)一種名為「DOKTER PEMUTIH SPECIAL」的美顏霜可能含過量水銀成份，使用後可能危害健康。一名29歲女病人從印尼購買該產品回港，持續使用3個月後出現水銀中毒症狀，治療後已出院。化驗結果顯示，產品樣本的水銀含量為可接受水平的1.22萬倍。衛生署呼籲，正使用該產品的市民，應立即停止使用。



衛生署呼籲市民不要購買或使用一種名為「DOKTER PEMUTIH SPECIAL」的美顏霜，因為該產品可能含過量水銀，危害健康。

女子中毒下肢水腫

衛生署接獲醫管局通報，該名女子使用該產品後疑水銀中毒，於3月17日因下肢水腫到聯合醫院求診，病人接受治療後已於同月19日出院。醫管局的化驗結果顯示，病人提供的產品樣本水銀含量為可接受水平的1.22萬倍。

衛生署發言人解釋，長期接觸水銀會損害神經系統及腎臟，症狀包括手震、焦躁、失眠、記憶力衰

退、注意力難以集中、聽力和視力下降及味覺出現變化等，嚴重者可引致腎衰竭。發言人補充：「市民切勿購買或使用成份不明或來源可疑的美顏霜，否則可引致嚴重後果。市民如使用任何可疑產品後感到不適或有懷疑，應尋求醫護人員的意見。」

婦服中藥烏頭鹼中毒 衛署查榮業中西藥行

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署昨日公布一宗懷疑服用中藥材後出現烏頭鹼類生物鹼中毒個案。衛生署發言人表示，署方接獲醫管局的呈報，指在本月2日，一名56歲女子在服用位於九龍灣啟業街啟樂樓8號地下「榮業中西藥行」一註冊中醫師為其口腔潰瘍處方的中藥材後，出現與烏頭鹼類生物鹼中毒相符的症狀，包括暈眩、身體麻痺及休克。該病人其後到公立醫院接受治療，現時情況穩定。

發言人說，昨日醫管局的化驗結果證實臨床診斷。病人的尿液及湯

藥樣本均顯示含有兩種罕見而毒性猛烈的烏頭鹼類生物鹼：「滇烏鹼」及「粗莖烏頭鹼甲」。

臨床化驗毒性猛烈

該病人獲處方共17味中藥材，再自行煎煮。根據文獻資料，病人處方中的中藥材不應含有「滇烏鹼」及「粗莖烏頭鹼甲」。

衛生署昨日到該藥行調查，並沒有發現明顯的藥材混雜情況。衛生署已於該藥行檢取有關中藥材樣本進行緊急化驗分析，調查工作仍在進行中。

65歲翁染退伍軍人症危殆

香港文匯報訊(記者 文森)一名65歲過往健康狀況良好的男子，上月24日出現頭痛、咳嗽、發燒及肌肉痛的病徵，同月26日向私家醫生求醫，及後於本周一向中醫求診。由於病徵持續，病人於本周二到聯合醫院求醫，同日入院，現時在深切治療部留醫，情況危殆。他的尿液樣本化驗結果證實，感染退

伍軍人桿菌。

衛生防護中心的初步調查顯示，病人於上月中旬曾往深圳旅遊。他的一名家居接觸者並無病徵。這是衛生防護中心今年接獲的第6宗退伍軍人症呈報個案。

近年退伍軍人症的個案數字為2011年17宗，2010年20宗，以及2009年的37宗。

黃大仙醫院流感肆虐 多2人中招

香港文匯報訊(記者 文森)東華三院黃大仙醫院發言人就早前公布一個療養病房有病人感染乙型流感，昨日表示，該病房再有兩名女病人(年齡分別85歲及87歲)出現發燒症狀，院方已為病人進行所需病毒測試，正等待化驗結果。有關病人

現正接受隔離治療，情況穩定。

該病房已經暫停接收新症及探訪安排。院方已根據既定指引加強感染控制措施，並會繼續緊密監察該病房病人的健康情況。院方已經將有關個案呈報醫院管理局總辦事處及衛生防護中心以作跟進。